
2、逻辑填空专项训练（二）参考解析

1.【解析】D 文段以唐朝为例，说明了中华文化发展过程中内生性因素与外源性因素的关系，两者

缺一不可，都推动了文化的繁荣。D 项“相辅相成”指两件事物互相补充，互相配合，缺一不可，符合文

意。A项“各领风骚”指各在自己的领域有所作为，不符合文意，排除；B项“并行不悖”指同时进行，不

相冲突。而文段强调了内生性因素和外源性因素缺一不可，共同推动了文化的繁荣，并非侧重强调“同时

进行”之意，排除；C项“不相上下”指分不出高低，形容数量、程度差不多，文段并无对“内生性因素”

和“外源性因素”进行比较之意，排除。

故正确答案为 D。

2.【解析】B 横线处填入成语，用于形容对冲基金的高收益率的统计，存在“幸存者偏差”，对冲

基金的高风险导致运作不佳的基金都会关门大吉，剩下的都是高收益率的。B项“以偏概全”指用片面的

观点看待整体问题，用于形容“幸存者偏差”，符合文意。A 项“自相矛盾”比喻一个人说话做事前后抵

触，收益率的统计并无前后矛盾的情况，排除；C项“不攻自破”形容论点站不住脚，经不起反驳或攻击；

D项“颠倒是非”指把对的说成不对,不对的说成对，收益率的统计是真实的，只是存在片面的问题，而非

站不住脚或者颠倒对错，排除。

故正确答案为 B。

3.【解析】D 对应后文“立见成效”的论述，文段批判的是科技领域在现实中存在的希望快速见到

成果的现象。D 项“急功近利”指急于追求眼前的成效和利益，符合文意。A项“故步自封”比喻保守，安

于现状，不求进步，后文论述中，并未出现保守、不求进步的描述，排除；B项“敷衍了事”指不认真，

马虎，后文并未出现类似描述，排除；C 项“好高骛远”指脱离实际地追求目前不可能实现的过高、过远

的目标，文段论述的是希望快速见到成果的现象，并未提及目标的过高过远，排除。

故正确答案为 D。

4.【解析】B 本题可从第二空入手，横线后用“其实”表示转折关系，横线处应填入“隐秘”的反

义词，A项“明目张胆”形容直截了当，不加掩饰， B 项“堂而皇之”形容公开或不加掩饰，均符合文意；

C项“别有用心”指言论或行动中另有不可告人的企图，D 项“秘而不宣”指保守秘密， 不对外宣布，两

者均无法与“隐秘”构成语义相反的关系，排除。第一空，对应后文举例，政客对通货膨胀的解释是“发

展经济的必要手段”，横线中应当填入形容宏观经济学为政府的行为提供有利解释的现象。B项“合理性”

指合乎道理或事理，符合文意；A 项“相似性”指相像，文段并无宏观经济学对政府行为的解释每次均相

似之意，排除。

故正确答案为 B。

5.【解析】A 第一空，对应后文“人工智能驱动的机器将智胜人类”的论述，强调了人工智能领域

的各项进展之快。A 项“一日千里”比喻进步或发展极快，D项“日新月异”形容发展、进步很快，符合文

意；B项“白驹过隙”比喻时间过得快，与“进展”搭配不当，排除；C 项“千载难逢”形容机会非常难得，

文段并未提及“机会”，排除。第二空，横线前“但”表示转折，表示不认同“人工智能驱动的机器将智

胜人类”的观点。A 项“否定”表示否认的、反面的，符合文意；D项“讨论”指的是就某一问题交换意见

或进行辩论，与前文无法直接形成转折关系，排除。

故正确答案为 A。

6.【解析】C 第一空，横线前“更是”表示递进，程度比“创新”更重。C 项“颠覆”可用于形



容对某项事物造成强烈冲击和改变，使事物本质发生变化，D项“变革”指改变事物的本质，符合文意；A

项“颠仆”指跌倒、跌落，与“创新”无法构成递进关系，排除；B 项“探索”指多方寻求答案，与“创

新”无法构成递进关系，排除。第二空，用于形容把互联网当作是构造新传媒领域的结构性力量对文化产

业的影响，对应前文的“创新”、“颠覆”和“变革”，C 项“衍生”指演变而产生，与“新业态”搭配

得当，当选；D 项“绵延”指接连不断，多与“山”、“文明”、“音符”等搭配，不涉及“新”，与后

文“新业态”搭配不当，排除。

故正确答案为 C。

7.【解析】C 第一空，对应电子烟的火爆，强调了医学专家的警示性呼吁不被采纳。B项“遮盖”

指从上面或外面遮住，C 项“淹没”指盖过，均可用于形容医学专家的声音被遮住而无法被听到，均符合

文意；A 项“沉寂”与“被······所”搭配不当，排除；D项“忽略”指没有注意到，文段强调的是

厂商的宣传和使用者的推崇盖过了医学专家的警示性呼吁，并无指忽略医学专家的警示性呼吁之意，排除。

第二空，对应后文电子烟的“爆发式增长”，强调了对替代产品的接受。C 项“宽容”指不计较或追究，

可用于形容人们对电子烟的缺点的宽容接受，符合文意；B 项“理性”指理智、冷静，用在此处与后文的

“爆发式增长”相悖，排除。

故正确答案为 C。

8.【解析】B 第一空，对应“疫苗的作用是提前预防疾病”，强调的是事前监管，指出了监管存在

时间差的弊端。A项“顾虑”指顾忌忧虑，B项“忌惮”指畏惧，C项“担忧”指忧虑，均可用于形容对监

管存在时间差问题的态度，符合文意；D 项“企图”指图谋，意图，多含贬义，文段并无指某方意图在监

管存在时间差的问题上实施坏事之意，排除。第二空，与后文“与疫苗的预防性质相冲突的事后发现”形

成转折关系，即横线处应当填入表示认可突击现场检查效果的成语。B项“行之有效”指实行起来有成效，

符合文意；A项“亡羊补牢”比喻出了问题以后想办法补救，可以防止继续受损失，与后文的“事后发现”

无法构成转折关系，排除；C项“缘木求鱼”比喻方向不对，不可能达到目的，与文意不符，排除。

故正确答案为 B。

9.【解析】D 第一空，与“认识”搭配，B项“促使”与之搭配不当，排除。其它三项均可，保留。

第二空，通过“或”与“证伪”一词构成并列关系，因此填入词语意思与“证伪”构成同义并列或反义并

列。文段尾句通过“但”转折，转折后的句子说明研究结果具有重要意义。因此转折前的句子应该表达研

究结果并不完美。对应 D项。

故正确答案为 D。

10.【解析】A 第一空，根据文段“带来沉重的环境压力”可知，探险的管理存在很多不足，A项

“乏善可陈”表示一件事物没有什么优点可以提出来称道，符合题意；B 项“漏洞百出”形容文章、说话

或办事，破绽很多，此处形容探险的管理存在的问题很多，符合题意；C 项“粗制滥造”指写文章或做东

西马虎草率，只求数量，不顾质量，不能形容“管理”，排除；D 项“差强人意”指勉强使人满意，不符

合题意，排除。第二空，根据文段“成本的高昂会难以预计”可知，问题非常多非常难解决时处理会非常

麻烦，A 项“积重难返”经过长时间形成的思想作风或习惯，很难改变，符合题意。B项“久治不愈”指治

疗了很长时间,但没有治好，表示已经开始处理问题了，不符合题意，排除。

故正确答案为 A。

11.【解析】D 第一空，根据“古典诗歌中体现了先贤诗人几千年的智慧与情感”可知，它的兴起

是长期发展的结果，是一种必然的趋势，D项“偶然”与“不是”搭配，表必然的意思，符合文意，当选。

A项“理所当然”指按道理应当这样，B项“必然”指客观事物联系和发展的合乎规律的、确定不移的趋势，



与文意相悖，排除；C项“自然而然”指非人力干预而自然如此，“非人力干预”文段未涉及，排除。答

案锁定 D项。第二空，代入验证，“弘扬中华优秀传统文化”搭配恰当，符合文意，当选。

故正确答案为 D。

12.【解析】D 第一空，根据“青藏高原的特殊生物环境和生物资源”可知，横线处表达青藏高原提

供的条件是特殊的，D项“得天独厚”指有特殊优越的条件，符合文段意思。A项“无可比拟”指没有可以

相比的；B项“独一无二”指没有相同的，没有可以相比的；C项“绝无仅有”指只有一个，再没有别的，

都体现的是没有其他的可以比较，程度过重，文段强调是比较特殊的条件，排除。第二空，带入验证，多

个民族合在一起的科研团队，D项“融合”指的是不同的事物合在一起，符合意思，当选。

故正确答案为 D。

13.【解析】C 第一空，分析文意，该空表示中国“和而不同”与共享观念，恰好吻合对“人类命

运共同体”以及“民心相通”价值观的解释，C 项“恰如其分”指办事或说话十分恰当合适，可形容该观

念与价值观相适应的语意，当选。A 项“恰逢其时”指恰恰遇到这个时候，D项“正当其时”指正是时候的

意思，文段并未涉及时间，排除；B项“无可替代”指没有什么能够取代、替换，程度过重，排除。

第二空，代入验证，根据““人类命运共同体”包含了“普遍联结”与“价值关联”等发展特征”可

知，它是对多种发展特征的非常简洁的概括，C项“凝练”指紧凑简练，符合文意，当选。

故正确答案为 C。

14.【解析】D 第一空，横线处与“使命”搭配，A项“背负”指担负；B项，“承担”指担负、担

当；C项“担负”指承当；D项“肩负”指担负，均符合搭配，不易区分。

第二空，与“探索”搭配且通过“始终”进行修饰，用来形容对课题的探索自始至终一直进行下去。A

项“矢志不渝”表示永远不变心，多指志向、目标不会改变，与文意不符，排除。B 项“孜孜以求”比喻

不知疲倦地探求，与后文“探索”语义重复，排除；C 项“持之以恒”指长久坚持下去，侧重点在时间长

久，与“始终”语义重复，排除；D 项，“坚持不懈”指坚持到底，毫不松懈，侧重点在不松懈，形容探

索的过程符合文意。

故正确答案为 D。

15.【解析】A 第一空，搭配“产业”，根据“自动驾驶成为汽车产业的制高点”、“各国纷纷加

快立法”可知，横线所填词语要体现出加速产业的前进发展，A项“孵化”、C 项“发展”、D项“成长”

符合，B项“催化”指的是促使化学反应的速率发生改变，与“产业”搭配不当，排除。

第二空，根据“让自动驾驶起步的过程更加平稳、安全”可知，横线处表达要提前做好准备的意思，A

项“未雨绸缪”指事先做好准备，符合文意。C项“出谋划策”指出主意，定计策，D项“奋起直追”形容

振作起来，奋勇赶上，紧紧的追赶上去，均无法体现出提前做好准备保障产业发展更平稳之意，排除。

第三空，带入验证，自动驾驶产业才开始的一个产业，A项“摸索”符合，当选。

故正确答案为 A。

16.【解析】B 第一空，根据“支付工具的多样化组合”可知，横线处表达满足公众不同的支付需

求，选项均符合文意。

第二空，通过顿号与“相互补充”构成并列结构，横线处对应“补充”，表示现金支付与非现金支付

长期共存，“相互支持”、“相互支撑”符合文意。C 项“支援”指用人力、物力、财力或其他实际行动

去支持和援助，D项“支应”指敷衍、应付，均与文意不符。

第三空，与“地位”搭配，B项“确立地位”搭配恰当，当选。A项“确保”切实保持或保证，搭配不

当，用在此处应表述为“必须长期确保现金的首要地位不动摇”，排除。

故正确答案为 B。



17.【解析】A 第一空，搭配“土地”，根据“再次回到家乡”、“满眼熟悉的场景”、“早已泪

眼”可知，横线所填词语表达对这片土地非常熟悉和思念的意思，A 项“魂牵梦绕”、D项“日思夜想”都

体现出思念的意思，符合文意。B项“知根知底”指非常了解某个人，横线搭配的是“土地”，搭配不当，

排除；C项“牵肠挂肚”指非常挂念，很不放心，文段没有体现不放心的意思，排除；

第二空，要体现出眼泪掉下来的样子，A项“婆娑”眼泪下滴的样子，并且泪眼婆娑固定搭配，填入

文段合适，D项“迷离”指模糊而难以分辨清楚，不符合文意，排除。

第三空，带入验证，“诉说着发生的一切”，A项“诉说”符合语意，当选。

故正确答案为 A。

18.【解析】C 第一空，前文提到“此书并未有太多超越之处”强调此书没什么可取之处，依据转

折词“但”可知，横线词语应体现“有可取之处”之意，且根据后文“它为我们提供······微观描

述与宏观叙述的可能性”可知，此处强调“此书”对中国研究者的意义。A 项“审视”指仔细地看，B项“重

视”指看重，C项“借鉴”指学习，A、B、C三项用于此处均可；D项“追寻 ”指跟踪查寻，未体现“有

可取之处”之意，排除；

第二空，修饰“微观描述与宏观叙述”二者关系，B 项“穿透”指穿通贯透，“穿透微观描述与宏观

叙述”搭配不当，排除；A项“连接”C项“贯穿”用于此处均可表示为连接的意思，均可；

第三空，根据“目前做茶的相关研究的人类学学者并不多”可知，此处强调笔者可以看到的学者不多。

C项“目力所及”指眼睛所能够看到的最远的地方，语意恰当，当选；A项“学养所囿”指受学问的局限，

文中未强调笔者学问不足，排除。

故正确答案为 C。

19.【解析】B 第一空，“、”引导并列，横线处与“一调到位”构成并列，表达一下子就完成之

意；B项“一劳永逸”指辛苦一次，把事情办好，以后就可以不再费力；C 项“一蹴而就”指事情轻而易举，

一下子就成功，均符合文意。A项“一挥而就”指才思敏捷，一动笔就写成，文段说的是农业而不是写作，

排除；D项“一步登天”指一下子达到很高的境界或爬上高位，与文段“农业调结构”的语境不符，排除。

第二空，根据文意可知，横线所填词语体现出没有尊重事物发展规律的意思，B 项“揠苗助长”比喻

违反事物的发展规律，急于求成，反而坏事，符合文意。C 两“快马加鞭”强调快上加快，没有体现不尊

重事物规律的意思，排除。

第三空，带入验证，与“扎扎实实”、“一步一步”构成并列，表达农业是一个长期的过程，尊重发

展规律，B项“持之以恒”长久地坚持下去，语意符合，当选。

故正确答案为 B。

20.【解析】B 本题可从第二空入手。根据“图书以编辑出版学术著作为主，期刊以编辑发表学术

论文为主，报纸以携写发布学术信息为主”和“按照相应体制的规章制度······独立地运行”可知，

图书、期刊、报纸的发布方式有所不同，且是独立运行的。A 项“各行其是”指按照各自认为对的去做，

比喻各搞一套；B项“各司其职”指各自负责掌握自己的职责，均符合文意。C项“各自为阵”指按自己的

主张办事,不互相配合。比喻不考虑全局,各搞一套，文段未体现三者不考虑全局，不互相配合的语意，故

不符文意，排除；D 项“各有千秋”指各有所长、各有优点，文段未体现各有优点，且无法体现三者是独

立地运行，不符文意，排除。

第三空，搭配“规则”，A 项“潜移默化”指人的思想、性格在不知不觉中受到感染、影响而发生变

化，文中无“发生变化”之意，且一般不与“规则”搭配，排除。B 项“约定俗成”指某种事物的名称或

社会习惯，经过长期的社会实践而被公认，并为大家遵守和沿用，与“规则”搭配恰当，符合文意。

第一空，B项“受众”指接受三者传播的群体不一样，符合文意。，当选。



故正确答案为 B。


